

逆转荷兰！世界女排联赛澳门站中国队首战告捷 阔别两年 朱婷正式归来！

5月28日,2024年世界女排联赛中国澳门站在澳门银河综艺馆拉开序幕。首轮比赛轮空的中国女排在5月29日晚,迎来本战首个对手荷兰队,在先失一局的情况下,中国女排3比1逆转战胜对手,获得4.69个世界排名积分,稳住第六位的同时也进一步缩小了与意大利之间的差距。

专题撰稿 本报记者 程超

登场时刻 掌声雷动

毫无疑问,除了中国队能否战胜对手外,朱婷是否上场成为比赛另一大看点。在比赛开始前的新闻发布会上,针对朱婷是否首发的提问,中国女排主教练蔡斌曾表示:“朱婷归队时间不是特别长,所以也要考虑到她的恢复情况。至于是否首发,我想我们到场上再见(分晓)。”

蔡斌赛前给球迷留下的这个悬念,最终在中国女排第四局拿到赛点的情况下揭晓了答案——朱婷替补上场发球。时隔1035天重回国家队,全场球迷用排山倒海般的掌声欢迎朱婷登场亮相。

阔别两年之久,朱婷短暂的出场瞬间在社交媒体上引发热议,话题热度居高不下,其中最为关注的是朱婷和球队的融入情况。舆论持续发酵加之个别媒体推波助澜,导致关注的焦点逐渐偏颇。作为世界排坛当之无愧的超级巨星,朱婷一举一动都会被外界带着放大镜去观察。目前正值中国女排冲击巴黎奥运会入场券的关键时刻,球队凝聚力是面对强敌的制胜法宝,集体项目“一荣俱荣,一损俱损”,中国女排经久不衰的根基是团结。“看热闹不嫌事大”的吃瓜群众应当给朱婷和中国女排些许时间和空间,切勿将饭圈文化带入竞技体育之中。

尽管朱婷以这样的方式登场让球迷们“出乎意料”,不过从本场比赛中国队的发挥来看,朱婷获得首发的机会大概率只是时间问题,球迷们不妨在等等。



点赞袁心玥不与朱婷击掌推文？李盈莹辟谣—— 中国女排永远团结一心

本报记者 葛敏

本场比赛,中国女排主教练蔡斌在主攻位置上只用了三个人:首发是李盈莹、王云蕗,替补是吴梦洁。在王云蕗状态一般的情况下,蔡斌换上了吴梦洁。整场比赛,朱婷绝大多数时间都是站在场边观战。第四局当中国女排以24比20拿到赛点时,蔡斌终于换上了朱婷。这是朱婷回归国家队后的首场比赛,她在赛点时替补上场发了一个球。而从现场转播镜头来看,朱婷似乎和队友之间的互动不多,这引起了不少球迷的关注。

比赛中,有博主发布了微博,表示队长袁心玥下场以后唯独没有朱婷击掌,“袁心玥 击掌”词条一度被冲到了微博热搜高位。该博主还晒出了赛后中国女排球员李盈莹点赞该微博的截图,引发网友遐想。

对此,李盈莹发文辟谣,并表示会追究到底。“我开始想算了,但是如果这次不说可能还会有第二次!刚拿到手机好多人发微信给我说我点赞了,有点让我很意外。第一,我除了发微

博的时候会登录我的微博以外,从来不会登录微博。第二,我的微博号除了我以外没有第二个人知道。第三,我想问新浪微博为什么我的号会存在在我不知情的情况下点赞的行为?如果是发表不良或者不正面的言论呢?而且我希望能查到我的微博号在这个期间到底是在哪里是谁登录的!因为现在是比赛期间,但是这个事情我会追究到底!因为这种行为已经对我个人产生了不好的影响。最后,中国女排永远都是一个团结一心的集体,我们也一直努力地向大家去传递积极向上的力量。”

阔别许久再次登场,朱婷赢得了现场观众的满堂欢呼和掌声。国际排联也在社交媒体发布朱婷发球的视频,并配文:“三年之后,粉丝们终于看到她重返中国女排。这三年里发生了很多事情,但她的支持者们始终在这里支持她。”

据报道,赛后李盈莹也谈到了朱婷的回归,“朱婷还是朱婷,她的实力毋庸置疑,尽管可能现在还要磨合,但她的实力一直在那里。”

“老毛病”制约发挥

本场比赛中国队拦网数据12比9高于荷兰队,但在进攻端50比63落后对手。同时,全场比赛荷兰队自身失误高达30个,换句话说中国女排赢下首场比赛离不开对手送上的“大礼包”。

诚然,本场比赛中国女排发挥并不理想,尤其是在前两局。队伍在一传到位率和小球串联上的“老毛病”制约了进攻端。荷兰女排打法是典型的欧洲球队风格,发球冲击力十足,队内云集多名发球好手。与此同时又不缺乏亚洲球队的细腻,副攻洛赫伊斯和拜延斯背飞屡屡得手,在原主力接应斯洛特耶斯缺席的情况下,边攻手达姆布林克拿到全场最高的24分。反观中国女排,一传不到位情况下的暴露性进攻,面对身材高大的荷兰队很难有所突破。

另一方面,中国女排在被动情况下缺少一锤定音的关键球员,这是中国女排长期以来老生常谈的问题。受到伤病影响的李盈莹本场比赛进攻效率不高,加剧了中国队在前两局的被动局面。

李盈莹本场比赛打满全场,在第三和第四局才逐渐找回状态,面对高强度密集的世界女排联赛如何将“好钢用在刀刃上”这需要主教练蔡斌发挥智慧。更为迫切的是亟待激活另外几名主攻手状态,本站比赛中国女排一共有五名主攻手随队,此前的训练课上蔡斌将

队员分成两组阵容隔网对抗,朱婷与吴梦洁搭档主攻线,与接应郑益昕、副攻高意、二传丁霞和自由人倪非凡组队,和常规主力首发进行内训。可以预见的是,中国女排后面的比赛至少会有两套整容可供组合排列。

这场比赛值得中国女排总结的地方有很多。面对不容有失的巴黎奥运会参赛资格,世界女排联赛中国澳门站比赛对球队而言至关重要,中国女排将和日本队、泰国队、意大利队在内的主要对手进行交锋。

根据赛程安排,中国女排将在5月31日对阵日本队,两支亚洲区最有希望获得奥运会入场券的队伍将展开正面交锋。日本女排在首场比赛中与巴西队苦战五局后不敌对手,这对中国女排是利好消息,两队世界排名的分差进一步拉大。但中国女排仍需警惕对手,目前日本队中古贺里那和石川真佑状态正佳,虽然身高不占优势,但进攻速率高,二传岩崎光洋见分球合理性也随着大赛经验的积累日趋成熟。中国女排如若能总结上一场比赛的得失,做好自身,稳定一传的同时我们在网口高度和纸面实力上会更胜一筹。

无论如何,对战日本女排的这场比赛中国队必须要全力以赴,期待姑娘们在有限的备战时间内,调整出最佳状态!

新秀崭露头角,“00后”吴梦洁异军突起

中国女排与荷兰女排之前在正式比赛中共交手23次,中国队15胜8负占据优势。但在去年的奥运资格赛中,中国女排2比3不敌对手,荷兰女排也是中国队竞争奥运会资格的主要对手。此役,中国女排首发派出主攻李盈莹和王云蕗搭档,副攻袁心玥、王媛媛,接应龚翔宇,二传刁琳宇以及自由人王梦洁。这套阵容是中国队在巴西站迎战塞尔维亚的首发阵容,也是中国女排去年参加世界女排联赛和奥运资格赛的主力阵容。

主场作战的中国女排在首局比赛明显背上包袱,李盈莹和王云蕗接连

在四号位进攻受挫,荷兰女排取得4比0的领先。局末阶段,荷兰女排抓住防守反击的机会,率先拿到七个局点,中国队挽救四个局点后,荷兰队在关键分上暂停取得效果,拿下第一局。

易边再战,尽管在首局局末阶段连续追分后遗憾告负,但中国女排副攻手们逐渐找到状态,王媛媛、袁心玥先后拦住对方进攻,9比8中国队首次取得领先。此后双方比分交替上升,战至21平后,中国队在关键分上依靠发球直得和强攻得手扳回一城。

重回同一起跑线后,中国女排稳定住了心态,替补登场的小将吴梦洁

表现亮眼,依靠手法和线路上的变化为球队打开局面,她砍下了全队第二高的13分。最终中国队“让一追三”逆转战胜荷兰女排。

本场比赛,队长袁心玥成为全队的得分王拿到17分,上一站巴西里约热内卢有着出色发挥的王媛媛状态同样出色,无论进攻、拦网,还是发球都有明显的进步,尤其是她与二传刁琳宇之间的快攻配合,成为中国女排重要的得分手段,拿到12分。两位副攻牵制住对手丰富了中国女排技战术体系,自蔡斌上任中国女排主教练后就在不断强化快速多变的打法,同时强

调副攻的重要性,因为只有副攻打出来,才能给主攻进攻减轻压力。

此外,小将主攻吴梦洁,在第二局替补登场后成为中国女排赢下比赛的奇兵,2002年出生的她去年入选国家队,去年奥运会资格赛中国队3比0战胜墨西哥是吴梦洁国家队首秀。经过国家队比赛的历练,现阶段的她得到快速成长。在球队进攻受阻的情况下,小将初生牛犊不怕虎敢打敢拼,进攻线路多变的同时还能够利用身高和弹跳优势打出高质量的调整攻。凭借亮眼表现,让人对这名“00后”小将有了更多期许。

